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HOMER R A D U 

Activitatea de cercetare patrimonială necesită o intensă acţiune de constituire 
şi completare a colecţiilor, sarcină la care îşi aduc contribuţia în mod continuu 
comisiile de achiziţii care funcţionează pe lîngă majoritatea muzeelor din ţară. 

Importanţa acestei acţiuni a fost subliniată de recentele documente progra
matice ale partidului nostru, în care se reliefează sarcinile de perspectivă ale muzeo
grafiei româneşti şi sub aspectul cercetării ştiinţifice a partimoniului muzeal, în 
sensul cunoaşterii acestuia şi integrării lui în circuitul de valori naţionale. 

Comisia de achiziţii din cadrul Muzeului de Istorie al R. S. România a obţinut 
rezultate demne de consemnat în acest sens, sporind cu peste 25.000 de obiecte, 
unele de mare valoare, mărimea patrimoniului iniţial constituit. O bună parte din 
obiectele achiziţionate au intrat deja în circuitul ştiinţific, fiind studiate de specia
lişti ai muzeului şi prezentate în expoziţia permanentă sau în cadrul expoziţiilor 
cu caracter temporar. 

Documentele pe care le prezentăm provin de la persoane particulare şi sînt 
recent intrate în patrimoniul muzeului nostru. L a baza selectării şi prezentării a 
stat criteriul cronologic, cele trei documente datînd din primul sfert al sec. 
al XVIII- lea, cît şi conţinutul lor asemănător, în sensul că documentele respective 
oglindesc realităţi româneşti din această vreme, şi anume puternicul conflict social-
economic, generat de tendinţa marii boierimi de a deposeda mica boierime şi mai 
ales obştile libere de pămîntul pe care-1 stăpîneau din vechime, cunoaşterea acestor 
aspecte contribuind la aprofundarea cercetării istorice a începutului sec. al X V I I I - l e a 
în ţările române, cînd la conducere se impun domniile fanariote. 

Primul document, inserat sub nr. inv. 60375 la Muzeul de Istorie al R. S. Româ
nia, este emis la 11 mai 1710 din cancelaria domnului muntean Constantin Brânco-
veanu şi surprinde un aspect caracteristic pentru sec. X V I I — X V I I I , şi anume un 
vechi litigiu de moşie. 

In cazul de faţă, domnul numeşte o comisie alcătuită din 12 boieri hotărnici, 
conduşi de Stamatie vel portar, om de încredere al domnului, care avea sarcina 
de a judeca pricina dintre stăpînii unor moşii de sub munte, anume paharnicii 
Vasile şi Ignat cu rudele lor, care cer domnului dreptate în litigiul pe care-1 aveau 
cu urmaşii postelnicului Dan, boier din timpul domnitorului Radu, probabil Mihnea 
(1601—1602 ; 1611—1616 ; 1620—1623). încl inăm să credem că este vorba de acest 
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domnitor Radu întrucît cei ce se judecă îl prezintă pe boierul Dan drept „moşul" 
lor, în divanul lui Mihnea Radu figurînd un boier cu acest nume. 

Comisia instituită în acest scop dă cîştig de cauză micilor boieri, domnul 
Constantin Brîncoveanu hotărînd ca nimeni să nu îndrăznească a le tulbura liniş
tea şi stăpînirea. 

Importanţa documentului constă în faptul că prezintă puternicile ciocniri pen
tru proprietate între marea şi mica boierime. 

De asemenea, documentul scoate în evidenţă şi spiritul de dreptate care-1 
anima pe marele voievod Constantin Brîncoveanu, care nu pregeta să apere pe cei 
mai mici, luînd măsuri potrivnice celor din clasa cărora făcea el însuşi parte. 

A l doilea document, avînd nr. de inv. 52773, aparţine epocii lui Mihail Raco-
viţă şi surprinde realităţi moldovene din primul sfert al sec. al X V I I I - l e a referitor 
la lupta care continuă să se dea între obştea răzeşească şi marii boieri pentru 
păstrarea pămîntului şi libertăţilor. 

Documentul constituie un răspuns al lui Constantin Zbierea biv vel şătrar 
către domnitorul Mihail Racoviţă, care-1 însărcinase să judece pricina de hotar 
dintre răzeşii şi stăpînii moşiilor din Vizureşti şi Runcu din ţinutul Tecuciului. 

Incadrîndu-se în spiritul epocii, domnul nu favorizează pe boieri şi dă cîştig 
de cauză răzeşilor, în ciuda hrisovului pe care-1 avea boierul Roxandi Spătăroi 
încă din vremea lui Vasile Lupu. 

Observăm deci că instituţia feudală a jurătorilor îşi menţine autoritatea şi în 
acest secol. 

Ultimul document, datat 7 mai 1724, cu nr. inv. 60374, relatează o judecată 
a răzeşilor din satul Văleani, judeţul Vîlcea, cu boierii din satul Părăiani, judeţul 
Gorj, pe care-i acuză că le-au împresurat „un loc de codru". 

In timpul domniei lui Nicolae Mavrocordat se reia această judecată, care 
existase şi pe vremea lui Constantin Brîncoveanu. 

Documentul scoate la iveală modalitatea pe care o foloseau boierii de a se 
infiltra în obştile ţărăneşti libere prin cumpărarea unor anumite părţi de la unii 
membri ai obştei libere. Aşa s-a întîmplat şi în cazul nostru, cînd boierii din Pără
iani prezintă completului de judecată un document de la Matei Basarab, din care 
rezultă că un înaintaş al lor, anume Calotă Părăianu, cumpărase de la Gheorghie 
din Văleani — un membru al obştei — nişte locuri arătoase. Moşnenii contestă 
acest drept sub motiv că ei răscumpăraseră locurile cu pricina, dar nu primiseră 
carte la mînă şi deci nu puteau face dovadă scrisă, ci doar slujindu-se de jurători. 

Prezentarea succintă a celor trei documente dă posibilitatea ilustrării pe 
această cale a luptei de clasă sub diverse forme la începutul sec. al X V I I I - l e a ca o 
continuare din secolele anterioare şi în mod categoric şi în deceniile următoare 
timpului din care datează aceste documente. 

Propunerea noastră este ca aceste trei documente să fie valorificate fie prin 
integrarea lor în expoziţia de bază sau în expoziţii temporare, fie prin stabilirea 
unei rodnice colaborări cu profesorii de istorie din localităţile amintite în documente, 
în scopul facilitării în transmiterea cunoştinţelor despre istoria locală elevilor din 
satele respective, cît şi ca material preţios în întocmirea monografiilor acelor 
localităţi. 

www.mnir.ro



DOCUMENTE INEDITE IN COLECŢIILE MUZEULUI DE ISTORIE R.S.R. 341 

I . 

1710 (7218), mal 11. 

Milostiv bojilu, Io loan Costandin voevod [gospodstvo mi] Zemli Vlahiscoe. Gospodstva 
povelenie slugilor domnii mele, Vasilie şi Ignat păhărnicei cu fraţii lor, Pătru şl loan 
feciori Paraschivului, nepoţi Iu Dan postnelnicel şi feciorilor lor, cîţi Dumnezău le va dărui, 
ca să aibă a ţinea şi a stăpini ale lor drepte moşii, Coasta Mare cu muntele Coasta Mare 
şi Roşiia dă Sus şi Roşlia dă Jos, ce să zice Căpriorul, care moşii sint bune şi drepte ale lor 
incă mai naite de vreme. Şl tot au ţinut cu pace, pină acum in zilele domnii mele. 

Iar cind au fost acum in zilele domnii mele, avînd multă gilceavă între ei ca să-şi 
aleagă părţile fleşcăruia, unii de către alţii, venit-au toţi înaintea domnii mele cu jalbă ca să 
li să aleagă părţile. Intr-aceea domniea mea le-am ortnduit doisprezece boeri hotărnici in-
preunâ cu Stămatie vtori portar, sluga domnii mele, de au hotărit şi au înpietrit aceste moşii 
şi muntele Coasta Mare. Şi viind cu area carte acelor boeri de s-au cetit In divan Înaintea 
domnii mele şi scriu acei boeri, că mergind In faţa locului au şăzut şasă zile de s-au strins 
toţi moşnenii şi alţii ce au avut cărţi şi zapise de zestre şi de cumpărătură de s-au cercetat 
toate. Şi s-au găsit in Roşiia dă Sus Nicola şi Stan, sin PIrvan, cu zapise de zestre pe a 
opta parte. Şi In Roşiia dă Jos s-au găsit Radu, sin Tudor, cu cartea răposatului Pătru 
voevod pe a patra parte, cumpărătură veche. Iar hotaru Coasta Mare cu muntele Consta Mare, 
ce au cumpărat-o moşul slugilor domnii mele, Dan postelnicu de la Andronie ot Greci incă 
mai nalnte vreme cu cartea răposatului Radul voevod Basarabă. Şi tot într-acea carte arată 
că şi Roşiia dă Jos sînt cumpqrate doaă părţi de la Dumitru Cerbul şi una de la Mariia 
Puicoae ot Şitoaia de Dan postelnic ot Roşiia dă Sus. 

Insă să să ştie semnele Coastei Mari : din hotaru Zorileştilor din fintina Igevoi drept 
In viia Burduharilor în piiatră slemea Dealului Muerii in jos prin[u] şi pînă In hotaru Seciu-
rilor pe obrazul Seciurilor In piiatră pe muchiia Corbului In vale in apa Clinicului in piiatră 
i apa in sus pă din sus de gura văi Bucşani în capul poenii de la deal unde să înpreună 
cu Zorileştii, in piiatră pă riu Igevloai, pină la fintina Igcvloai. Iar semnele muntelui Coastei 
Mari să să ştie : din purul merge în Muntenul drept In riul Lătureţ pă riu pină in Ştefanul 
din Sus, de acolo în Mierul Mic pînă in Mierul Mare, drept tn Borul în Zănaghiţa iarăşi 
tn purul... '. 

Hotarul Roşii dă Sus de moştenire cu semnele ei osebi de Şitoaia : din Piatra Corşo-
rului cea din deal merge in Lacul cu Rogozul drept pă clmp pină In obirşiia Pietrosului din 
mijloc, matca in jos pină in Vadul Carălor in piiatră in hotarul Igoiul In padina Corbului 
drept în deal in obirşiia Stircului, din Stîrcoiul in apa Roşii in gura Cuptoarelor, In piiatră, 
apoi apa Roşii in sus pînă In hotarul şitoi in piiatră din Piscul Momoiului, piscul In deal 
pină in piiatră din dealul Corşorul. Şi măsurind pă mijloc, s-au găsit stlnjeni o mie şapte 
sute şaptezăci şi trei, din care stlnjeni să ţie Nicola cu frate-său Stan, sin Pîrvan, a opta 
parte, zestrea lor pă lingă Şitoaia, iar in celelalte notară treabă să n-aibă. 

Hotarul Roşii de Jos, ce să zice Căpriorul cu semnele lui : din obirşiia Stircului in jos, 
pă dealul Roşii in jos pină la Malul lui Dudină in hotarul Alunu, in apa Roşii în piiatră 
piscul Cărpinări pină In Grueţ în piiatră din faţă, prin slîna bătrănă In Valea OU, Piscul Oii, 
In Dealul Muerii in piiatră slemea dealului tn sus pină din sus de rîpa Căpriorului in piiatră, 
din hotarul Seciurile, dosul in vale, pină in apa Graiului, faţa Grulului în deal, Valea Cuptoa
relor in vale pină In apa Roşii in piiatră, faţa Stircului pină la obirşie In slemea dealului 
Roşul. Şi pă mijloc, măsurindu-să cu stinjenu, s-au găsit stinjeni o mie opt sute patruzeci 
şi unul, din care stinjeni să ţie slugile domnii mele, Vasilie [şi] Ignat păhărnicelui cil fraţi 
lor, Pătru şi loan, trei părţi, iar a patra parte să ţie Radu sin Tudor, ce o are de cumpără
tură pe lingă hotarul Coiteşti. Iar hotarul Coasta Mare, cu muntele Coasta Mare, ce scriu 
mai sus, să Ie ţie numai slugile domnii mele cu fraţii lor, după cum scrie mai sus. 

Deci şl domniia mea am dat această carte a domnii mele slugilor domnii mele, Vasile 
(şi) Ignat păhărnicelu cu fraţii lor, Pătru şi loan, şi fecioriilor lor, nepoţiilor, strenepoţilor, 
ale lor moşii din sud Gorji cu bună pace neclintiţi, după zisa domnii mele şi de niminea 
opreală să n-aibă in veac. Inaco da neast, porizfmo] gospodstva mi. 

7218 [1710] mai 11. 
Io Costandin voevod 
Procit vel logofet. 

1 Loc alb în copie. 
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Această copie dă hrisov fiind scoasă dăn cuvlnt in cuvlnt întocmai după cel adăvărat 
hrisov al răposatului intru fericire Costandin vodă, s-au adăverit dă mine, fiind eu 3 logofăt 
al divanului Craiovei. 

1 
1816 iulie 22. 

I I . 

1722 (7231), octombrie 1. 

+ Milostive şi luminate doamne, să fii mărie ta sănătos. Facem ştire mării tale că ne-u 
venit o luminată carte a mirii tale, ca să mergem la sat la Vidzureşti şl la Runcu, care 
slntu la ţinutul Tecuciului, pe apa Tecucelului, a duml-sale Roxsandi spfttăroi dumisale 
Dediului spătariului, care moşie sintu cumpărături de părintele dumisale Dumitraşco stolnicul 
den ispisoc de la Vasili vodă. 

Deci noi, vădzindu luminata carte mării tale, am mărsu şi am strinsu pe răzeşi de 
la Vidzureşti şi de Runcu şi de la gura Roşii de la Vidzureşti, pe Popa Ursachl şi pe Iftemi, 
nepot Ruginoi, şi am mărsu cu dinşii şi am măsurat [t]ot hotarul Vedzureştilor pe la capul 
hotarlulul desp[r]e apus pe vale Tecuce lu Iui şi s-au venit dumisale spătărol 68 de stinjeni 
şi s-au pus petre Intre hotarul Giurgeştilor şi Intre [hotarul] răzeşilor iar s-au pus petră, şi 
am purces la de[a]l alăture cu hotariu Giurgeştilor sp[r]e Rusit şi la mijlocul locului iar 
s-au măsurat locul satului tn curmegit şi s-au venit dumisale spătărol 74 stinjeni şi s-au pus 
petră şi despe Giurgeşti şi despe răzeşi, şi Iar la de[a]l pen dumbravă pină In Troian şi 
acolo iar s-au măsurat locul şi s-au venit dumisale iar 74 de stlnjeni in curmedziş pe 
Troian, căci acolo să mal lăţeşte locul. 

Iar am luat pe răzeşi de Ia hotarul Runctului, pe popa Costantin şi pe popa Ioniţă, 
ginere Berzii, şi pe Alecsandru şl Cirste, zet Duraşco, şi ne-m dus la capul hotarului Rincului 
şi am măsurat hotarlul In curmedziş şi s-au venit dumisale spfttăroi 682 de stlnjeni, In frunte 
alăture cu RIncuI şi alăture cu hotariu Tomeştilor, şl s-au pus petre despre amindoă părţile 
şl Runcul in sus pen codru pină dă Runcu] de mal sp[r]e Siret, şl iar am mărsu cu aceşti 
răzeşi la gura Roşii şl ne-au arătat mo[a]ra in gura Roşii, care este cumpărătura dumisale 
spătărol, cumpărătură de la Cozmiţa, şi s-au măsurat şi 30 de paşi pe lingă mo[a]ră, şi In sus 
şi In gios, pe lăngă mo[a]ră pînă tn tufele roşi. Deci, pe cum au ales aceşti răzăşl, am făcut 
o mărturie dumisale spătărol. 

Aceasta facem ştire mării tale, să fii mărie ta sănătos. 

Necoreştl, let 1731 (1722) oct. 1. 

Robu mării tale 
Costantin Zbiera biv vel şetrar 
Gheorghl Costin 

m . 

1724 (7232), mal 7. 

Copie scoasă după cartea a 6 boiari din cuvînt în cuvînt. 

+ 6 boiari, care, din porunca mării sale al chesariceştli Valahie ban Gheorghie Canta-
cozino şi al cinstiţii administraţii, am fost luaţi hotărnici de Standul iuzbaşa cu fraţii lui şi 
toată ceata lor, Mătuşoi şi de Cirstocea, sinu Clristlan cu toată ceata lui, Borceştii şi de 
Barbul, sin Mârşavul, cu ceata lui, Bullgil din Vâléni ca să-i Judecăm şi să Ie Îndreptăm 
hotarului Văleni sud Vîlcea de către toţi boiari din Plrliani despre hotaru Pîrilanl sud Gorj 
şi despre hotaru Ciorteştil de pricinile lor şi să adăvărăm şl pentru3 hotaru Homénl şi 
Plopişul. Pentru care pricini ale lor a[u]vut-au judecata de faţă moşteni din Văleni cu toţi 
boiari din Plrliani Innaintea cinstitei administraţiei pentru pricinile dintre hotaru lor Văleni 

1 Semnătură indescifrabilă. 
2 Cifră corectată. 
3 Cuvînt corectat. 
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i Plrliani şl pentru Hobénl i Plopişu. Pentru că boiari din Pîriiani au fost hotărî! moşiia lor 
Plrllanii cu 12 boiari hotărnici mai'nainte de vreme Incă din zilele răpăosatului Costandin 
vodă Brlncovean. Deci săteni din Văleni s-a ridicat cu pricină că le-ar fi călcat acei boiari 
un codru de loc din apa Olteţului spre răsărit, pentru care pricină cinstita administraţie 
nu le-au putut isprăvi de la divan, ci ne-au rinduit pă noi la mijlocu lor. Şi pentru marginea 
hotarului lor, poruncindu-ne noao pe unde vor lua boiari din Pîriiani cartea sfinţi; sale 
părintelui chir Damaschin opiscop Rimnicului de blestem, cea din poruncă făcută asupra lor, 
[u]urmlnd ocolnicli care iaste la mina lor, aşa să să aşază hotaru. Deci după poruncă ne-am 
adunat cu toţi la acest mai sus numit hotaru, cetindu-le toate scrisorile lor şi au avut jude
cată cu toţi Innaintea noastră, intii cu săteni din Ciorteşti zicînd moştâni din Văleni că li 
s-au călcat hotarul lor de către Ciorteşti. Iară toţi moştâni din Ciorteşti scoasără o carte a 
4 megieşi, ce din porunca scaunului Craiova s-au fost rinduit să la indréptezâ hotaru unii 
de către alţii de la leat...1 şi altă carte iară a 6 boiari din porunca cinstitei administraţii, 
iară pentru îndreptarea aceasta şi iară acelé sémne şi a treia oară cind ş-au inpărţlt moştâni 
din Ciorteşti moşiia cu 6 boiari tot pă acea îndreptare au făcut şi fiind mare pricină la 
mijlocu lor că altă ocolnică mai véche nu s-au găsit nici la o parte, nici la alta. Ce am 
judecat şl le-am dat lége cu 6 megiiaşi bătrlni, prinprejuru locului lor să jure cu ale lor 
suflete pe unde vor şti hotaru cu dreptate şi pă acolo să fie hotaru. Deci ei nefiind2 atita 
loc de pricină la mijlocu lor nu s-au apucat să jure, ci s-au tocmit şi s-au aşăzat să fie 
tot pă sémnele ce au făcut boiari cei mal sus numiţi Şl aşa s-au aşăzat semnele acéste mai 
jos, după cum va arăta anume. Aşijdirea au avut judecată moşteni din Vâléni cu boiari din 
Plrliani intii pentru nişte cumpărături oarecare. Scoţind boiari din Pîriiani o carte a lui 
Matei vodă de la leat 7148, intru care scria că au cumpărat moşu lor Calotă Pîrîianu de la 
Gherghie din Vâléni la 13 locuri arătoare şi toată partea lui din tot hotaru şi alte zéce 
locuri arătoare, la care cumpărături au scos moşteni din Vâléni 2 zapise vechi după care 
să făcuse şi hrisov cele ce au vlndut Gheorghe şi Spinul din Vâléni lui Calotă Piriianul. 
Acéste de mai sus numite locuri şi in dosul acelor zapise scriia că ar fi răscumpărat Cirstiian 
şi ceielalţi n^ténl numiţi mai sus acéste locuri de Ia Calotă din Plrliani fără nici o iscălitură 
şi scris tot de o mină. Şi au mai scos săteni din Vâléni alt zapis al Danciului Piriian, scriind 
de 24 de fălci că şi le-au răscumpărat sâténi din Vâléni, de care zapis priciia boiari din 
Pîriiani, căci nu era zăpisele célé din dosu celor vechu iscălite de mina moşului lor, că le-ar 
fi apucat un popă Vuce din satul Plrliani, carele să răspundea că le-au scris el şi le-ar fl 
dat moşnenilor din Vâléni, fără bani şi pentru celălalt zapis mai după urmă, care intăriia 
acéste cumpărături. Zicea că va fi fost de alte cumpăraturi că nu să potriviia cu céle vechi 
numind din locuri fălci şi din puţine ce arată într-acéle zapise mai mult şi aşa fiind la 
mijlocu lor pentru acéste cumpărături mare pricină ca şi pentru un om, anume Drăgol 
chelbaş, care scriia Intr-această numită carte a lui Matei vodă că s-au vindut rumân Iul 
Calotă Piriian, nealegînd bine din ce hotar să fie, nerăspunzind in care din satu Vâlénïi 
au dintr-alt sat sa fie fost şl ce căci era lingă célelalte numite cumpărături. Să apuca de 
moşteni din Vâléni că iaste din hotaru lor, iară toţi moşteni tăgăduia că nici II ştiu cine 
au fost şi cum că nu ştiu să fie fost din hotaru lor, că fiind şi unii oameni bătrini dectt 
4 ani şi mai bine după vrémea clnd au cumpărat acel rumân şi n-au pomenit, nici au 
auzit să să fie vindut cineva rumân din satul lor PIrlianilor, nici au mai stăplnit clndva. 
Deci nelăslnd pricina mal In slab boiari din Pîriiani, am judecat să jure moşneni din Vâléni 
cu 6 oameni : trei să-i dea boiari din Plrliani şi trei să-şi ia ei şi să jure cum că Ia acéle 
numite mai sus cumpărături nu iaste nici ficleşug, ca şi pentru rumân, cum că nu-1 ştiu sa 
fie fost din hotaru lor Vâléni. Şi aşa le-au dat boiari din Plrliani trei oameni, anume 
Cirstocea ot Vâléni i Ivaşco 1 Matei Ciortescu. Şi ş-au luat şi ei trei oameni, anume Stanciul 
i Barbul I Pătru Badea de au mersu in blsédica din satul lor, Văleni, fiind ispravnic Vlăduţul 
Tetoian, portar sud Gorj, de au jurat cu milnile pă sfîntă Evanghelie cum că adăvărat 
într-acele numite mal sus cumpărători nu iaste niciun ficleşug, ce au dat bani gata In 
mîna moşului lor Calotă Piriian de ş-au răscumpărat moşiia lor. Şi aşa pentru acel numit 
rumân, cum că nu Iaste din hotarul lor, Vâléni, nici au stăplnit pentru dinsul vrodată. 
Şi aşa l-am aşăzat păcăliţi, ca boiari din Pîriiani nici o pricină să n-aibă pentru acéste 
cumpărături şi rumân cu moşteni din Vâléni, ci intr-alt hotar unde le va cădea să-ş caute 
rumânul cu dreptatea lor. Iar pentru marginea hotarului Vâlénilor despre Piriiani Intre 
multe pricinile lor, la care zicea partea despre Vâléni că pă vremea hotărnicii acelor 12 
boiari li s-ar fi inpresurat citva pămînt din apa Olteţului, spre răsărit, că ar fi inţales că 
iaste semnele Intre hotarăle lor pă valea Oalei, iar boiarii din Piriiani zicea că nici un 
vicleşug nu s-au făcut la acea hotărnicie, ci cu dreptalte au] umblat părinţii lor de au 

1 Loc alb în copie. 
J Cuvînt corectat. 
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arătat sémnele hotarului lor după ocolnica care au avut-o la mina lor şi incă de cînd au 
înpresurat cevaşi mai mult, că au lăsat despre săteni din Văleni. Spre care aşezămlnt a 12 
boiari din zilele răposatului Constantin Brincovean vodă ei era aşăzaţi, dară sătenii din 
Vâléni, fiind ca să-şi găsască mai bună adăverinţa lor, întărit-au porunca cinstitei administraţii 
nelăsind după păciuire, ci ca să fie, adecă să umble pe séamne cu carte de bleslemu şi să 
scoaţă şi ocolnica. Adăvărat dînd cuvînt de aşăzămint că pă unde vor merge boiari din 
Piriiani cu carte de blestem, pă acolo să să aşază hotaru. Deci pă această tocmeală am 
mersu şi noi pă hotar şi au scos boiari din Piriiani cartea lui Alexandru vodă, de la leat 
1135, ocolnica hotarului Piriianilor de au mersu tot din semnu în sămnu pe care mai jos le 
vom arăta înprejuru hotarului, anume. Şi după cum au mersu cei 12 boiari. Acum boiari din 
Piriiani, dinpreună cu carte de blestemu, au mai intrat spre hotarul Vălenilor, preţ ca 
de vro zéce au 15 stinjeni, cunoscindu-să adăvăru că fiind tot loc de pădure, numai lingă 
vale puţină poiană, au fost lăsat părinţii lor despre moşteni din Vâléni, ci findcă noi find 
6 boiari, şi mai nainte cei ce au hotărît, 12 boiari, nici intr-un chip n-am putut rădica 
pietrilc şi sémnele acelor 12 boiari, ştiind că nu se cade a fi pentru obicéiu tărâi, ci s-au 
lăsat la pricini întru buna socoteala şi porunca cinstitei administraţii. Numai şi noi arătăm 
semnele osăbit. Din apa Peşcenii pînă obirşiia Darii. Pentru că de acii înainte s-au alăturat 
cu sémnele celor 12 boiari, să ştie sémnele anume : Intre hotaru Pîriiani şi Vâléni ; din 
capu hotarului de la apus din apa Peşceni din Ştiubei din sus, din carpenul cel insămnat, 
ce iaste din jos de valea Bărbuleţului, pă valea Bărbuleţului în sus, apucă pă Valea Cerbului, 
care vale iaste mai pe din jos, pe din sus de o furcituré ', ci şi acéia dă in valea Bărbuleţului 
şi de acolea, pă Valea Cerbului, la deal in obirşe, în gorunul înfierat peste poiană în Seci ! , 
iară intr-un gorun infierat, unde au rămas goruni mai mulţi nesăcuiţi. Şi de acolca pe din 
sus de obirşia văi Vălenilor, pă piscul prin semne, pă piscu Vălenilor la vale prin gardu 
viei Stanciului iuzbăşa, să rămie despre Valea Măgurii numai cit va trece carul şi prin 
bordei pe din sus de saia şi drept la vale pă piscu pină in obirşia Darii şi scursura apei 

Dârei prin mijlocu I u i 3 , pină in apa Olteţului şi Olteţu in jos pină in mejdina ce au 
insămnat şi 12 boiari, mejdina la deal prin piiatră, pe unde să pomeneşte că au fost Stupina 
lui Nan şi drept la deal pină in virful dealului şi Dealul Olteţului despre răsărit, unde să 
lovâşte cu hotaru Şăşcioarei, pă unde să scură apa spre Olteţ pînă în hotaru Homénilor cel 
boeresc, şi de acolea la vale spre Olteţi pe din jos de viia Stancăi, pe unde au stăplnit şl 
pină acum şi trece peste Olteţ drept în mărul cel pădureţ şi la deal in ulmul cel insămnat ; 
şi de acolo in luncă, iar în stejaru cel mare şi spre drum în stejaru cel curat şi de acolo 
in dreapta in mejdină pînă în capul locurilor, matca Plopişulul la deal pînă în obirşiia 

Vilcélii din sus din fintina Doldli, puţin mai sus, drept la deal, în obirşia Vilcélii face puţin 
in dreapta pînă in capul mejdinii. De acolea drept la deal, pînă în ştejaru din cimpu. 

Din ştejar la deal pină în deal 4 în Grinduleţ. De acolo, piscul la vale pină în capul Padiniii 
in Peşceniţă ; Peşceniţa la deal, mejdina, pină în Crucea Budii. De acolo, prin obirşia Porcului, 
mejdina pină in matca Mecei, la deal peste Bunget prin sémne, şi de acolo la vale, drept in 
Slăvei, in izvoru din mijloc. Şl de acolo la deal, in sămnu peste Bungetul Slăveilor, deasupra 
ripei şi de acolo la vale, dosul Purcărăcioaei ; dosul la vale pină în capul poenii Radoianului, 
In gura Anigulul în Peşceana, peste Plsculeţ, iară in Peşceana ; Peşceana la deal pînă in 
cruce. Din cruce, prin piscul Scorţişoarei, din mijlocul la deal, in gorunul cel înfierat la 
deal, pă mejdină pină in lac şi de acolo drept peste drum pină în mejdină în Dealul Muerii ; 
Dealul Muerii in sus pe vărsătura apei pină in obîrşiiia Iaderii ; de acolo in sus pă vărsătura 

dealului pină . 5 de acolea 5 pină in gura 
Barbului, ce-i prin sémnele acesta să aibă a-şi stăpini toţi moşteni din Vâléni hotaru lor cu 
bună pace, pe cum s-au îndreptat şi s-au aşăzat cu bună pace. 

Aşijderea şi pentru hotaru Homéni i Plopişul, pentru care hotar scoasără boiari din 
Piriiani o carte véche de moştenirea lor de la Radu vodă, ficioru Vladului vodă, de la leat 
6972, intru care scriia moştenirea aceeastora dinpreună Piriiani, Spinéni i Veaca i proci şi să 
aibă Danciul Zamona in Homéni jumătate din Plopişi jumătate, de care moşie Homcnil 

pentru care să rădica săteni din Vâléni cu-n zapis al cămăraşului Pătru, brat Barbului 
banului Milescu, că ş-au răscumpărat partea lor din Homéni cu ughi 35, scriind in zapis 
că şi Danciul, tatăl dumisale, i-au fost de cumpărătoare de la sătenii din Vâléni, cu care 
zapis săteni din Vâléni să apuca de moşiiia boerească din Homéni. Iar noi acum aşa-m 
adevărat • din cartea Vladului vodă ce numeşte mai sus. Şi după cum au dat seama si 

1 Cuvînt corectat. 
- Cuvînt scris deasupra rindului. 
a „lui" scris peste „poenii". 
4 „în deal" scris deasupra rindului. 
5 Loc alb in copie. 
u Cuvînt corectat. 

www.mnir.ro



DOCUMENTE INEDITE IN COLECŢIILE MUZEULUI D E ISTORIE R.S.R. 345 

moşteni că o jumătate din hotaru Homénilor iaste de moştenire a tuturor boiarilor din 
Piriiani. Iar altă jumătate de hotar, fiindcă au fost véche moştenire a sătenilor din Vâléni 
şi ei fiind vindut Danciului postelnic PIrUanul. Şi In urmă ş-au răscumpărat-o de la 

Pătru cămăraş fllu-său, pă cum arată mai sus să ş-o stăpîneascâ de acum nalnte cu bună 
pace şi nici ei să n-aibă pricini cu boiari, nici boiari cu ei. Iar pentru hotaru Plopişu de 
acum nu li s-au putut isprăvi, fiindcă altă stăplnire mai noao nu s-au dovedit, fără numai 
o moară cu nişte loc înfundat, de care zicea Văleni. Zicea că Ie sînt de cumpărături de la 
Ciorteşti, ce au mai rămas pricini la mijloc pină vor mai găsi boiari din Piriiani alte 

scrisori ca să se vază iaste acel loc de cumpărătoare de la Ciorteşti au de moştenire le 
sint din Plopişu, tăgăduind moştenii din Vâléni că n-au fost hotaru osăbit, ci o vale intre 
hotarul Vâléni i Ciorteşti, cu numele acesta Ploplşul, ci cu altă judecată işi vor isprăvi. 

Deci pă acest aşăzămînt să aibă a-şl stăpini sâténil din Vâléni moşiia cu bună pace, 
mal multă pricină intre dinşii să nu mai fie. Aceasta scriem. 

Mai 7 dni, 7232 [1724]. 
+ Mihai Zătreanu 
+ Ion iuzbaşa Poenariu 
+ Badea logofăt + Matei căpitan de Romanaţi (??) 

Această copie s-au scris după cartea cea bună a boiarilor hotărnici ce iaste la mina 
moşnenilor ot Vâléni şi s-au protocoiit den cuvînt in cuvlnt 1 3 logofet. 

DOCUMENTS INÉDITS DU X V I I l e SIÈCLE ENTRÉS DANS L E S C O L L E C T I O N S 
DU MUSÉE D ' H I S T O I R E D E L A R. S. D E R O U M A N I E 

R é s u m é 

Afin de mettre en évidence l'importance du travail mené par les commissions 
d'acquisition des musées, l'auteur présente à l'appui de ses afirmations trois docu
ments inédits datés de la première moitié du XVIIIe siècle récentes acquisitions 
provenant des particuliers. Ces documents attestent la lutte de classe entre la 
paysannerie libre et les grands féodaux, pour la terre. 

L'auteur recommande l'utilisation de pareils documents soit pour l'exposition 
du mussée soit comme matériel illustratif à l'école pour les classes d'histoire dans 
les communes — mêmes où les documents ont été découverts. 

' Numele este indescifrabil. 
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